

洪武风云

—读《明史》有感

■芷兰

一卷《明史》在手，记忆中有关朱元璋的评书、小说、历史等画面萦绕于脑海中，心情久久不能平静。

在中国历史上，明太祖朱元璋是继汉高祖刘邦后又一位布衣出身的皇帝。他出身平民，崛起于农民起义的洪流中，通过多年征战最终统一中国，建立起一个崭新的封建帝国。他实行休养生息政策，发展生产，安定民生，在两位开国皇帝及他们子孙的努力下，中国一度出现“文景之治”和“永乐盛世”。千余年后的洪武皇帝朱元璋在治国之道上比汉高祖刘邦走得更远，在青史上也留下浓重的一笔！

元朝末年，政治腐败，民族矛盾和阶级矛盾日益尖锐激化，再加上天灾频繁，百姓处于水深火热之中，农民起义的浪潮风起云涌。1352年，皇觉寺的和尚朱重八（朱元璋）为躲避兵乱投奔郭子兴的红巾军。他为人机敏，作战勇敢，在军中颇得好名，凭着自己的智慧和德行，他很快拉起了一支属于自己的队伍。这支纪律严明的队伍既有运筹帷幄的谋士又有英勇善战的将军，在元军及各路义军的斗争中逐渐强大起来。朱元璋发展经济，关注民生，深得民心；他尊重儒士，不断学习汉高祖、唐太宗、宋太祖及元世祖的治国平天下之道，他不是为称王称霸而战，他是要开创一个崭新的王朝，一个空前强大的封建帝国。1367年，吴王朱元璋以徐达、常遇春为将，率军25万北伐。各路大军势如破竹，于1368年八月攻入北京，元顺帝仓皇北逃。1368年正月，朱元璋于南京称帝，国号大明，年号洪武。

作为大明王朝的开国皇帝，朱元璋加强法治，极力主张“立国之初，当先正纲纪”，用重典惩治“奸顽”。建国伊始，他高悬反腐利剑，打击贪官，澄清吏治；他宣传教化，尊崇孔孟之道，多次派使者分赴全国各地访求贤才，与儒臣共同寻求为政清明之道；他重视农业，兴修水利，发展生产以强国安民；他崇尚节俭，节约开支，减轻人民的负担；他大力加强君主专制的中央集权统治，有着无上的权力。出身寒门的朱元璋，没有接受过系统的儒家教育，就这样竟成为一位有作为的皇帝。关于这位传奇皇帝，有很多传说在民间流传，而他诛杀功臣和铁腕反腐更让后人争

论不断，让他成为一个极有争议的历史人物。

新君即位后，如何处置那些劳苦功高的部将呢？不同的朝代有着不同的做法。历朝历代的君王有情有义似晋文公重耳和唐太宗李世民的又有几人？“飞鸟尽，良弓藏，狡兔死，走狗烹”，越王勾践如此，汉高祖刘邦如此，明太祖朱元璋更是如此！

关于朱元璋屠戮功臣，《明史》记载语焉不详，如：洪武二十六年春二月，“凉国公蓝玉以谋反，并鹤庆侯张翼、普定侯陈桓、景川侯曹震、舳舻侯朱寿、东莞伯何荣、吏部尚书詹徽等皆坐诛。”“会宁侯张温坐蓝玉党诛。”“二十七年冬十一月乙丑，颍国公傅友德坐事诛。”“二十八年二月丁卯，宋国公冯胜坐事诛。”但是，即使史家的记载再简明扼要，也依然让后人看的心惊胆战。事实上，早在洪武十三年朱元璋即以谋反的罪名杀了权倾一时的宰相胡惟庸，并借此下令取消中书省，由皇帝直接管理国家政事，之后的十几年，朱元璋一直以党诛之名诛杀群臣，直至洪武二十五年，靖宁侯叶生仍坐胡惟庸党诛。胡惟庸及其党羽固然当诛，但以株连之名滥杀无辜实属不该。不久，朱元璋又以谋反罪诛杀大将蓝玉。胡蓝两案被牵涉其中的达四万余人，几乎把明朝初的功臣诛杀殆尽。至洪武二十六年九月，朱元璋方下诏赦胡惟庸、蓝玉余党。诚然，作为明朝的开国皇帝，朱元璋的确有许多政绩历来为史家所称许，但他诛杀功臣却也是极不光彩的事实。

开国功臣尽数被诛后，朱元璋为他的子孙继承帝业扫清了障碍，但是悲哀的是，他的继任者明惠宗（建文帝）朱允炆在即位四年后就丢了江山，成为历史上最让人同情的皇帝，这与朱元璋诛杀功臣不能说没有一点儿关系。温文儒雅的明惠宗实行宽政，深得民心，“建文”果然不同于“洪武”。可是削藩改制触犯了他的叔父燕王的权利。靖难之役，燕王朱棣带兵攻入应天府，登基做了皇帝，是为明成祖，而建文帝下落不明，他的生死成为千古之谜。燕王朱棣一直觊觎大明江山，多年来他暗中积蓄力量，再加上心狠手辣，最终厚颜无耻地从建文帝手中夺取帝位。诚然，朱棣是一位雄才大略的皇帝，他开创了中国历史上的“永乐盛世”，使大明王朝进入最兴盛的时代。但是，如果朱元璋没有

诛杀功臣，如果蓝玉、冯胜、傅友德等人还在的话，恐怕朱棣就没有机会施展他的抱负了，或许中国的历史也要因此而改变。造化弄人，历史给朱元璋祖孙开了一个天大的玩笑。

元政府的腐败成就了朱元璋，元朝的灭亡也成为前车之鉴。朱元璋一直认为吏治腐败是严重弊病，“此弊不革，欲成善政，终不可得”。他一即位就致力于反腐肃贪，贪污60两以上银子者，杀；对贪官污吏实施严刑峻法，贪腐的结局是难逃凌迟、剥皮食草的命运。他规定，普通百姓只要发现贪官污吏，就可以把他们绑起来送京治罪，沿途各检查站必须放行，如果有人敢阻拦，不但要处死，还要株连九族！他不断完善法律，建立了一套由《大明律》、《大诰》、《铁榜》以及律文以外的一些诏令、单行科条组成严密的法律体系，诏令全国上下学习，以通过宣传和教育使广大人民群众服从大明王朝的统治。《大诰》作为一种特别的刑事法规更成为专门的反腐教材，基本上每户一册，它使用了很多法外酷刑，对犯罪官吏的处罚比《大明律》更重。朱元璋成为中国2000多年的封建社会中杀戮贪官污吏最多的皇帝，也是反腐手段最狠的皇帝。不由得让人想起中国历史上最著名的贪官和珅。嘉庆四年，清仁宗（嘉庆帝）宣布和珅的二十条罪状，下旨逮捕和珅并抄家，得白银八亿两，相当于清政府国库的四倍。然而嘉庆帝仅以三尺白绫赐死和珅，并发布上谕，申明和珅一案已经办结，“凡为和珅荐举及奔走其门者，悉不深究。勉其悛改，咸与自新”。不大规模的牵连百官，以安朝臣之心，不得不承认嘉庆皇帝对和珅案的处理相当精彩。试想，如果和珅案发生在大明朝，发生在洪武帝时，那么和珅及百官的下场真是不堪设想啊！

提起朱元璋对贪官的严刑峻法，不能不说当时适用的肉刑。西汉文帝废除肉刑曾是中国刑罚制度发展过程中的重大历史进步，是刑罚制度从极端野蛮残酷向相对宽缓人道逐渐过渡的一个划时代的重要里程碑，既是民心所向，又有利于西汉王朝的统治，更顺应了历史发展的潮流。但是一千余年后的明太祖重拾肉刑近三十年，至洪武二十八年方诏谕群臣“后嗣止颁《律》与《大诰》，不许用黥刺、荆、劓、阉割之刑”。至于其法外用刑，也绝不仅仅是惩创奸顽的需要，滥杀无

辜，有多少朝臣和百姓无辜枉死！锦衣卫的“诏狱”杀人最惨，危害最甚；而廷杖大臣致其血溅朝堂，君要臣死臣不得不死，又尽显皇权至上的一面，法律在皇权面前竟是那么苍白无力！

明太祖朱元璋原本是一位普通的下层百姓，聪明而有远见，志向远大，从元末的混战中兴起、壮大，逐渐消灭各路农民起义军，又以“驱逐胡虏，恢复中华，立纲陈纪，救济斯民”为旗帜，赶走了元顺帝，结束了蒙元在全国的统治，建立了统一的中央集权国家，这本身就是历史的一大进步。建国后他实行了一系列有利于社会发展的政策，重农桑，兴礼乐，访贤才，崇教化，褒节义，制定各种法规制度，在政治、经济、军事、思想等方面大力加强君主专制的中央集权统治，为后人开创“永乐盛世”打下坚实的基础，他是有功于历史的。然而洪武后期残忍好杀，使得一代开国元勋很少有善始善终的，且牵连甚广，这是朱元璋的一大缺点。朱元璋反腐则是洪武朝的一大亮点，尽管后人对其褒贬不一。虽然他的初衷并不是真正想开创一个干部清正、政府清廉、政治清明的盛世，但也深知腐败问题关乎江山社稷，关系到大明王朝能否长治久安。朱元璋穷其一生所能来肃贪反腐倡廉，这一路他走得很辛苦，但依然收效甚微。胡蓝案牵连致死的有数万人，因空印案和郭桓案被惩治的官吏也是无数。朱元璋称，“自开国以来，两浙、江西、两广和福建建设所有司官，未尝任满一人。”其实反腐失败的根本原因不是朱元璋反腐肃贪的措施不严厉，而是自私有制产生以来中国的贪渎文化早已是根深蒂固，对权力的制约又缺乏有效监督，以致腐败的机会处处皆有。朱元璋也仅仅把反腐当成治国的一种工具，一种手段，而非真正实行吏治，反腐缺乏标本兼治，虽酷刑严律却依然难挡官吏前腐后继。

社会主义现代化的新时期，建设法治国家，建设法治政府、廉洁政府是我们的奋斗目标。与时俱进，党中央对党风廉政建设和反腐败斗争也作出了一系列新判断、新思路、新举措、新要求，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，严肃查处腐败分子，着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围。

法律面前人人平等，坚持依法治国与以德治国相结合，从根本上预防和治理腐败，这是洪武皇帝永远也想不到、做不到的吧！

第二十四章 解放思想 实事求是
屋有窗，关则暗。河有水，流则鲜。
人思想，最关键。贵开放，敢超前。
勇求是，不敷衍。务实际，重调研。
史来贺，目光远。建小康，树典范。
华西村，谋发展。第一村，天下传。
张家港，敢为先。自加压，换新天。
弄潮儿，百千万。浩气正，寸心丹。
接地气，勇实践。兴中华，定如愿。
路坎坷，贵志坚。越敢走，越平坦。

第二十五章 与时俱进 勇于创新
与时进，贵创新。争“四有”，做新人。
不拘泥，不迷信。敢求异，善探寻。
脑要活，法要新。有创意，出精品。
王永民，不因循。创“五笔”，惊世人。
航天人，敢于拼。创“神舟”，长精神。
人贵德，业革新。创新者，倍受尊。
智和能，无穷尽。常动脑，造诣深。

第二十六章 知难而进 一往无前
天地人，人为先。战逆境，可改观。
难似山，愚公搬。患如虎，武松拦。
张海迪，身体残。抗厄运，胜伟男。

抗洪水，齐参战。筑人堤，人胜天。
汶川震，灾空前。一方难，八方援。
人生路，多艰难。有狂飙，有险滩。
做则易，怕更难。进一步，一层天。
苦作舟，志当帆。德导航，勇行船。
知难进，破险关。乘长风，到彼岸。

第二十七章 艰苦奋斗 务求实效
国盼强，民盼安。贵艰苦，凭实干。
走长征，赴延安。扛步枪，打江山。
大庾人，建油田。学铁人，排万难。
林县人，凿高山。红旗渠，山腰缠。
群防治，抗非典。灭疫情，民心安。
抗雪灾，战奇寒。凭众志，御天难。
时易逝，人生短。当有为，誓争先。
贪安逸，目光短。自创业，乐无限。
经风雨，见世面。好传统，代代传。
苦励志，苦促变。先吃苦，而后甜。

第二十八章 淡泊名利 无私奉献
鸡报晓，花呈艳。人价值，在贡献。
只图名，名则淡。乐为人，名自远。
生命贵，名利贱。心无私，天地宽。
蒋筑英，乐奉献。科学界，美名传。

焦裕禄，民为先。战三害，民怀念。
孔繁森，听召唤。公仆情，暖河山。
学楷模，讲贡献。乐在后，忧在先。
国需要，是我愿。竭全力，谱新篇。
若从政，撑片天。反腐败，倡清廉。
若从军，戍边关。危难关，冲在前。
若行医，技精湛。救生死，扶伤残。
若为师，沥肝胆。育英才，接好班。
公生廉，廉则安。私生贪，贪则乱。
人之道，戒贪婪。少索取，多奉献。

第二十九章 结篇
德有声，心底潜，虽不语，人敬慕。
德有形，随处见。言和行，可检验。
德有味，香如莲。常熏陶，美心田。
德有力，无极限。同弘扬，国则安。
德兴业，增财源。德积福，减祸患。
德取才，德才兼。才离德，才则偏。
德可贵，积小善。善可贵，在长远。
读好书，善借鉴。增智慧，树信念。
时在移，境在迁。坏习性，可改变。
贵坚持，常磨炼。功夫到，人自贤。
重道德，守此言。好品性，益百年。
(完)

三字生德三字歌

张俊超

